夫妻档上阵"当主播"、学生在家升国旗……

九江"云开学"迎接新学期



3月2日是九江"云开学"首日,各中小学师生同时进行2020年春季学生线上开学典礼,以"全面线上学习"新模式来迎接新学期。

"云开学"前不少家长非常担心孩子是否坐得住, 是否学得懂,错过线上课怎么办等问题。对此,九江 镇教育局副局长黄海清在今天的开学礼上一一作出 了解答。

为保证线上教学有序开展,镇教育局成立了线上教育领导组,制定出台了《九江镇中、小学线上教育工作指引》,组织召开全镇中小学网上教育工作部署会议,统筹全镇工作的开展。

网上教学,低年级学生需要学生家长的指导和帮助,但目前,企业复工复产亦有序开展中,对于个别家长没办法在正常网课时间协助子女上网课的情况。镇教育局表示,将指引相关学校和老师录制直播内容,指导家长通过回看、点播等形式让学生补课。对于因为身在重点疫区或其他特殊原因不能参加线上教育的学生,学校可以承诺,在学生正式回校后,安排老师补课,确保一个学生都不落下。

据了解,早前,为确保学生线上教学得到更好的保障,镇教育局还特别成立了全镇网上教育技术保障工作组,指导各学校云课堂平台的搭建和运用。同时,镇教育局按照"不接触、少聚集"的原则,指导各学校结合学校自身特点,通过快递和家委会等渠道,将新学期的新课本发放到学生手上。



九江镇初级中学

十名优秀学生录视频传正能量

在九江镇初级中学网络直播 开学仪式上,有着这样一幕,十名十 佳少年通过录制视频的形式,和同 学们分享居家自主学习经验、学习 心态调整、做好防疫工作等内容。

在2019年期间,该校涌现

出不少优秀学生,学校根据同学 们的综合表现,最终评选出十位 十佳少年。希望通过以优秀学生 为榜样,以身作则,带动更多学生 在家自主学习,日后返校上课不 会落下太多功课。

海寿小学

学生自制升旗装置升国旗

3月2日,海寿小学直播了开 学典礼,而在直播电脑另一端,五 年级学生李嘉浩和表弟默默拿出 国旗,跟随学校直播的升旗仪式 同步进行升旗,唱国歌。

李嘉浩是海寿本地人,受当 兵、当警察的伯父、姑父等长辈影响,自小就特别迷恋与军人、警察 有关的事物。"小时候,爸爸也经常 和我说打仗的故事,听的我好激动,自己都想当兵了。"李嘉浩说。

"作为一个中国人,要让他知道历史,更要让他知道今天的幸福生活来之不易。"他父亲李永坚说,他希望通过讲述红军长征故事的艰苦日子,让孩子懂得感恩生活,努力学习将来回报社会。

从小迷恋红色故事的李嘉浩

来说,对国旗情有独钟。"去年国庆,国家举行庆祝活动,他一整天都坐在电视前看阅兵仪式。"李永坚说,小孩还缠着买国旗,并把国旗插在家中。"这面国旗就是去年买的,一直保存着。"李永坚呵呵笑道,孩子喜欢升国旗,只不过听从孩子的意思拍个视频交作业,现在都快成网红了。

在李永坚录制的视频里,李 嘉浩和表弟利用自制升降国旗 装置,边升旗、唱国歌,让人肃然 起敬。

李永坚还说,在儿子李嘉浩 读大班的时候,就已经喜欢上升 国旗。"以前没有国旗,他就自制 国旗,在大院里自己边唱边升,在 大班读书期间,基本上每周一放 假回来都升降一次。"

九江镇中心小学

教师夫妻互当"学生"学直播

刘忆添和陈兴金分别是九江 镇中心小学五年级语文和六年级 数学老师,他们还是一对夫妻。 此次疫情中,他们认真钻研,学会 当一名"教学主播"。

"刚接到学校交给的任务,我和老公都很焦虑,不知道如何下手。"刘忆添说,2月8日得知要参与网络直播线上教学,刚开始他们没信心。但作为一名人民教师,更应克服各类困难,清晰目标,让学生在家学到更多知识,让家长放心、安心。在这样一个坚定的信念下,刘忆添夫妻更换了家里的电脑,从硬件上解决直播难题。"除了认真学习了'腾讯云课堂'的操作指南外,我老公还多次向朋友请教直播技术以及注意事项。"刘忆添说,她老公学会后,还得教会她,两人相互扮演学生、

老师进行演练。

2月17日,陈兴金第一次直播,因麦克风音量调得太高导致回声很大,满满的噪音,学生根本不知道讲什么。"这节课,使我感到很内疚,耽误了学生的学习时间。"陈兴金说,为了补救,他决定马上进行录屏。当补录了上午上课的视频内容,并在当晚八点进行了录播,效果很好。

在陈兴金"失败"经验下,刘忆添也进行课件录播,由于不懂软件操作,多次录制效果不理想。"不是时间过长,就是录的时候卡住了。"刘忆添说,有一次录制视频录20分钟,录了一上午才完成。"只有更精准把握知识点,更简练将知识向学生传授,才能在最短的时间达成效果,这算是对老师的挑战。"刘忆添说。



■学生自制升旗装 置在家升国旗。



■教学直播画面。



■老师观看开学直播。



■九江镇初级中学网上开学直播。



■ 学生认真看直播。

七嘴八舌

"云课堂"上线将正式打响九江全体中小学停课不停学的序幕, 对于这样新奇的课堂教学方式,学生、家长和老师在体验课堂后有 何感想和建议呢?

学生声音

刘莹:制定学习计划

部分网络学习平台提供的直播功能不够完善,学习体验不好,无 法做到师生实时互动。我觉得网络教育的学习方式主要是网上学习 为主,结合自学为辅,要制订一个学习计划,围绕老师安排的工作开 展,同时,还得充分利用网上的学习资源进行学习。

李聪文:时间太短无法深入了解知识

我觉得网络学习有方便快捷、随时回放课程内容等优点,但缺点也很明显:一是网络学习需要用到电子产品,电子产品用时间长了会对眼睛有伤害;二是网络学习的时间太短了无法更深入地了解知识;三是当网络不好时会出现卡顿、无声音等状况。

廖颖诗:同学结对子学习

我觉得要学会自律,努力做到自觉听课,不开小差,不用家长催促;可以几个同学结对子,无论在上课和作业方面制定一些规则来互相督促,互相学习、追赶。

家长声音

邓玉珊:配合学校做好督促工作

孩子所有线上要用的学习APP我都会下载,下班后我也会主动检查他们的作业,引导他们有什么不懂的,可以微信问老师。

陈干芬:把一周的学习内容和课程表打印出来

我们家属于双职工家庭,家里大女儿读初三,小女儿读三年级。2月17号初中已经开始进行网上课程,由于大女的年龄已经具备自学能力,相对来说,线上学习比较理想地解决了延期开学的问题。但是小女还是低龄学生,自我控制能力比较弱,如何监督她有效学习,成为了我们面临的首要难题。因此,我会提前同班主任沟通,将一周需要学习的内容和课程表打印出来,告诉孩子学习是自己的事情,应主动配合老师,按照老师的要求做好作业。家长利用晚上时间多与小孩沟通,鼓励其自主学习,让其知道网络除了可以看抖音,玩游戏外,更加是学习知识的好途径。

老师声音

谭杏芳:学生对网络直播比较新奇

学生对这样的线上学习模式感觉较新奇,学习气氛浓,参与率较高,教师通过网络的形式,用另一种方式与孩子沟通交流,距离拉近了,更贴心。同时,也希望家长教育孩子就算独自在家也要自觉线上,与老师沟通好一起监管督促孩子。

邓爱凤:家长配合老师督促孩子养成良好生活规律

第一次网络上课,学生对工具操作还不够熟练,希望家长耐心辅导孩子学习上课的操作技能,同时家长或学生遇到问题及时向老师提出,希望家长督促学生养成良好的生活规律,别晚睡晚起。

撰文/摄影 沈芝强 李宇强 供稿 梁平 施玉辉